
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 547
van STEFAAN SINTOBIN
datum: 5 april 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

3M Zwijndrecht  -  Tegemoetkoming no-regretmaatregelen

Chemiebedrijf 3M moet 37 landbouwbedrijven een tegemoetkoming van in totaal 1,8 
miljoen euro uitbetalen voor de impact van de no regret-maatregelen in het gebied rond 
de fabriekssite in Zwijndrecht. Dit bedrag werd bepaald door een stuurgroep waarin 
vertegenwoordigers van de landbouwsector, het Departement Landbouw en Visserij en 
3M zetelen. De landbouwers zullen de compensatie van 3M ten laatste in mei ontvangen.

1. Hoe verhoudt deze 1,8 miljoen zich tegenover het totaal geschatte omzetverlies van 
de landbouwbedrijven die getroffen werden door de no-regretmaatregelen? Is dit 
bedrag volgens de minister voldoende, of werd door het Departement Landbouw en 
Visserij verwacht/gehoopt een grotere compensatie te krijgen?

2. Kan de minister een overzicht geven van hoe deze 1,8 miljoen over de 37 
landbouwbedrijven verdeeld wordt?

3. Indien de landbouwers de compensatie eind mei nog niet ontvangen hebben, wat 
zullen dan de gevolgen zijn voor 3M?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (547), Zuhal Demir (670)



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 547 van 5 april 2022
van STEFAAN SINTOBIN

1-2.Op basis van de bezorgde informatie werden verschillende forfaitaire bedragen in de 
tegemoetkomingsregeling begroot. Per type landbouwbedrijf werd een forfaitaire 
regeling uitgewerkt voor 7 verschillende categorieën, waarbij de eerste 5 categorieën 
betrekking hebben op het productiejaar 2021 en de laatste 2 een inschatting zijn voor 
2022:
1) verlies aan arbeidstijd (productiejaar 2021);
2) bijkomende operationele kosten (productiejaar 2021);
3) geleden omzetverlies (productiejaar 2021);
4) geleden imagoschade (productiejaar 2021);
5) compensatie voor recente roerende investeringen die nutteloos zijn geworden 

(productiejaar 2021);
6) bijkomende operationele kosten (productiejaar 2022);
7) geleden omzetverlies (productiejaar 2022).

De omvang van de tegemoetkoming verschilt per type landbouwbedrijf, waarbij 
rekening werd gehouden met verschillende factoren zoals ligging, sector, teeltplan, 
productiewijze en afzetkanaal. Bijgevolg ontving elk landbouwbedrijf een individueel 
uitgewerkt voorstel van tegemoetkoming, op basis van bovenstaande categorieën, 
waarbij het eindbedrag op individuele wijze werd berekend. De gemiddelde 
tegemoetkoming per dossier over de 38 bedrijven bedraagt € 50.000. Het zijn 
hoofdzakelijk korte-ketenbedrijven (in hoofd- of nevenactiviteit) die een dossier 
indienden. Voor korte-ketenbedrijven in hoofdactiviteit is de gemiddelde 
tegemoetkoming €70.000 per dossier.

Van bij het begin werd gesteld enkel omzetverlies en bijkomende operationele kosten 
te vergoeden. Aangemelde kosten die dus géén betrekking hadden op omzetverlies of 
bijkomende operationele kosten werden niet meegenomen in dit voorstel.

Door de samenstelling van het individuele voorstel uit verschillende forfaitaire 
bedragen ben ik van mening dat de landbouwbedrijven een substantiële 
tegemoetkoming werd aangeboden. Door de bepaling van 7 verschillende categorieën 
en omdat bijkomend nog rekening werd gehouden met de ligging, sector, teeltplan, 
productiewijze en afzetkanaal ben ik er wel van overtuigd dat een doordacht voorstel 
werd gedaan aan iedere landbouwer. Belangrijk is dat dit géén dading betreft en dat 
iedere landbouwer zich het recht behoud om bijkomende acties te ondernemen voor 
schade die in deze regeling niet vergoed werd.

Gemiddeld genomen ondervonden landbouwbedrijven met een korte-keten-activiteit 
en/of eigen verwerking méér invloed van de no-regretmaatregelen dan gangbare 
landbouwbedrijven. Over de verdere verdeling tussen de verschillende 
landbouwbedrijven kan ik niet verder in detail treden om de privacy van de individuele 
bedrijven niet in het gedrang te brengen. Het is ook niet de overheid die deze 
voorstellen heeft gedaan, maar 3M zelf aangezien zij dit volledig financieren.

3. Landbouwers ontvingen op 1 april 2022 hun individueel voorstel tot tegemoetkoming. 
Zij hebben de tijd om t.e.m. 29 april 2022 te reageren op dit voorstel bij 



opdrachthouder Karl Vrancken. Indien men op het voorstel wenst in te gaan, zal 3M 
hen contacteren om o.a. het rekeningnummer op te vragen. 3M zal binnen de 14 dagen 
na het verzenden van de nodige gegevens overgaan tot uitbetaling.

De regeling houdt op geen enkele wijze een afstand in van de rechten die de 
landbouwers ten opzichte van 3M kunnen laten gelden voor de schade die zij geleden 
hebben. Indien de landbouwers niet gecompenseerd worden kunnen zij dus nog steeds 
een schadevergoeding vorderen via de rechtbank.


